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                                                                       załącznik nr 3
Szkolny Program Wychowawczy

Gimnazjum

w Nowej Cerkwi 
„Aby człowiek stawał się coraz bardziej człowiekiem, ażeby bardziej był, 
a nie tylko więcej miał, aby umiał bardziej być z drugim i dla drugich.”

Program opracowano w oparciu o:
1. Konstytucję Rzeczypospolitej Polskiej 
2. Statut Gimnazjum w Nowej Cerkwi 
3. Konwencję o Prawach Dziecka
4. Ustawę - Karta Nauczyciela
WSTĘP

Rodzice posiadają pierwotne i największe prawa wychowawcze w stosunku do swoich dzieci. Szkoła wspiera rodzinę w dziedzinie wychowania.

 Nauczyciele wspomagają rozwój osobowy ucznia we wszystkich wymiarach: intelektualnym, psychicznym, społecznym, zdrowotnym, estetycznym, moralnym, duchowym.
Młodzież ma prawo dociekania prawdy; szkoła ułatwi jej osiągnięcie świadomości życiowej i użyteczności poszczególnych zajęć.
W szkole kładzie się nacisk na budzenie wrażliwości moralnej, na wspomaganie uczniów w ich dążeniu do samodzielności sądów.

Szkoła dąży do kształtowania w uczniach szacunku wobec dobra wspólnego, rodziny, społeczności lokalnej, państwowej, a także do rozwijania patriotyzmu jako wartości o podstawowym znaczeniu.

 Młodzież otrzymuje w szkole pomoc w rozpoznawaniu wartości etycznych i ich hierarchizacji, w dokonywaniu wyborów.
Szkoła pomaga w poszukiwaniu odpowiedzi na pytania o sens życia, o przyszłość, wskazując wiedzę, rzetelną pracę i uczciwość jako wartości prowadzące do realizacji przyjętych celów.

Wszyscy pracownicy szkoły oraz uczniowie kształcą w sobie postawę zrozumienia.
Wartości i ich realizacja w procesie wychowawczym:

	Wartości w procesie wychowania
	Sytuacje wychowawcze 

	PRAWDA

 
	· uczniowie szukają w różnorodnych źródłach odpowiedzi na problemy i zagadnienia pojawiające się w procesie dydaktycznym
· osoba rozstrzygająca spór każdorazowo dociera do jego źródła

	PIĘKNO
	· uczniowie dbają o wystrój sal, korytarzy, o estetykę otoczenia

· zwracają uwagę na ubiór i higienę
· dostosowują wygląd i ubiór do sytuacji
· uczestniczą w wydarzeniach kulturalnych (np. uroczystości szkolne, lokalne, regionalne wystawy, filmy, przedstawienia teatralne)

	PRZYGOTOWA-NIE DO SAMORZĄD-NOŚCI
	· uczniowie biorą udział w wyborach SU, wypełniają powierzone im przez społeczność uczniowską zadania
· organizują imprezy klasowe

· dokonują samooceny osiągnięć w nauce i oceny zachowania
· wypełniają obowiązki dyżurnego
· uczestniczą w wycieczkach i ich organizacji

	RZETELNA PRACA
	· wychowawcy i nauczyciele nagradzają uczniów wykonujących bardzo dobrze obowiązki wg zasad  ustalonych przez szkołę
· pracownicy gimnazjum poprzez wzorce osobowe wpływają na stosunek uczniów do obowiązków i pracy

	CZYSTOŚĆ

JĘZ. POLSKIEGO

KULTURA SŁOWA
	· uczniowie czuwają nad poprawnością i czystością 
j. polskiego podczas lekcji, przerw, wycieczek
· wyjeżdżają na przedstawienia, są zachęcani do lektury pozaszkolnej, mają kontakt z kulturą i sztuką

	WRAŻLIWOŚĆ NA LOS INNYCH
	· uczniowie uczestniczą w akcjach mających na celu pomoc osobom starszym, niepełnosprawnym, ubogim
· nawiązują kontakt ze schroniskiem dla zwierząt
· biorą udział w akcjach charytatywnych (WOŚP)


	PATRIOTYZM I POCZUCIE WSPÓLNOTY LOKALNEJ
	· uczniowie uczestniczą w uroczystościach, rocznicach o charakterze patriotycznym odbywających się na terenie szkoły, wsi, gminy
· poznają patriotyczne postawy z literatury, historii
· organizują uroczystości związane z tradycjami gimnazjum (rocznica szarży 18 Pułku Ułanów pod Krojantami, ślubowanie, otrzęsiny, Dzień Edukacji Narodowej, obchody Święta Szkoły, zakończenie nauki)

· uczestniczą w akcji „Sprzątanie Świata” na terenie Nowej Cerkwi
· uczestniczą w posiedzeniu Rady Gminy


CELE WYCHOWAWCZE 
GIMNAZJUM REALIZOWANE W TRZYLETNIM CYKLU NAUKI
KLASA  I

CEL WYCHOWANIA:

UCZEŃ WE WSPÓLNOCIE KLASOWEJ I SZKOLNEJ.

EFEKTY DZIAŁAN WYCHOWAWCZYCH:

1.  Uczeń utrzymuje wartościowe kontakty z innymi ludźmi.

2. Jest tolerancyjny wobec pozytywnych form odmienności i indywidualności.

3. Umie opanować swe uczucia i emocje.

	cele operacyjne
	zadania
	sposób realizacji
	osoba odpowiedzialna

	1. Poznaje-my się
	· gry i zabawy integracyjne
· ślubowanie uczniów klas I
· imprezy klasowe („Andrzejki” szkolne, Wigilia klasowa, dyskoteki szkolne, wieczorki klasowe itp.)

· wspólne wyjazdy
· dokumentowa-nie ważnych wydarzeń z życia szkoły (klasy)

· angażowanie w życie klasy, szkoły rodziców

· organizowanie pomocy dzieciom w zaspokajaniu ich potrzeb

· spotkania z rodzicami prowadzone  w formie  warsztatów, spotkań: - uczeń – nauczyciel – rodzic 
· ankiety klasowe, szkolne

· zapoznajemy się z regulaminami szkolnymi (Statut Szkoły, Wewnątrzszkolny System Oceniania, Kodeks Ucznia, regulaminy pracowni przedmioto-wych)

· dbanie o bezpieczeństwo uczniów 
	· godziny wychowawcze

· apel szkolny

· spotkania uczniowskie      (z udziałem rodziców)

· zabawy, dyskoteki szkolne

· wyjazdy do teatru, kina, wycieczki klasowe, biwaki, rajdy klasowe

· zamieszczanie materiałów dotyczących życia klasy w  kronice szkolnej 
· aktualizowanie dekoracji klasy
· udział rodziców w imprezach klasowych, szkolnych, w spotkaniach z dyrekcją, wychowawcami

· pomoc psychologiczno – pedagogiczna

· pomoc materialna i rzeczowa

· wspólne zabrania rodzic – uczeń – nauczyciel

· organizowanie tzw. „drzwi otwartych”

· prezentacja regulaminów na godz. wych.

· kontrakty klasowe (na godz. wych., na poszczególnych przedmiotach)

· pogadanki na lekcjach wychowawcze, apele szkolne, opieka nad dziećmi podczas pobytu w szkole i w czasie wycieczek
	· wychowawcy klas  I

· dyrektor, SU, wychowawcy klas II
· wychowawcy klas I, rodzice

· Samorząd, Uczniowski, wychowawcy

· wychowawcy klas I, rodzice 
· kronikarz

·  kronikarz

· nauczyciele (wszyscy)

· dyrektor

· rodzice

· , poradnia psych. – pedagogiczna

· dyrektor, Rada Rodziców,

· wychowawcy klas,  dyrektor

· wychowawcy, dyrektor

· wychowawcy klas I

· SU

· wychowawcy klas,  dyrektor

· wychowawcy klas I, nauczyciele przedmiotów

· wychowawcy klas, Przedstawiciele prawa

	2. Prawa grupy i jednost-ki
	· sposoby komunikowania się i rozwiązywania konfliktów
	· realizacja programów – treningów na godz. wych. 
· współpraca z poradnią psychologiczno – pedagogiczną
	· wychowawcy klas I

	3. Trudności okresu dorasta-nia
	· zdobywanie wiedzy na temat dojrzewania

· profilaktyka uzależnień

· problemy okresu dojrzewania (sposoby pomocy)

· umiejętność prawidłowego określania swoich stanów emocjonalnych

· kształtowanie poczucia własnej wartości

· nabywanie umiejętności radzenia sobie ze swymi emocjami

· rozbudzanie postaw tolerancji dla odmienności różnego typu

· pielęgnowanie uczuć koleżeństwa, przyjaźni
	· pogadanki, prelekcje, filmy na temat dojrzewania

· pogadanki, spotkania, wykłady, filmy, ankiety

· spotkania z rodzicami

· pedagogizacja rodziców

· spotkania ze specjalistami
· obserwacja, rozmowy, ankiety

· rozmowy, techniki socjometryczne

· rozmowy, zajęcie warsztatowe
· rozmowa, sondaż

· dyskusje
	· wych. kl. I pielęgniarka, nauczyciel biologii

· wych. kl. I, poradnia pedag., pielęgniarka, lekarz

· wych. klas, dyrektor
· nauczyciel wychowania do życia w rodzinie
· poradnia psych. – pedag.

· wych. klas I

· wych. kl. I 
· wych. kl. I
· wychowawcy
· wychowawcy


KLASA II

CEL WYCHOWANIA:
GIMNAZJALISTA CZŁONKIEM SPOŁECZNOŚCI SZKOLNEJ I LOKALNEJ.

EFEKTY DZIAŁAŃ WYCHOWAWCZYCH:

1. Gimnazjalista buduje silne więzi ze szkołą, gminą, powiatem.

2. Zna tradycje i piękno naszej małej ojczyzny – gminy, regionu i naszego kraju.

3. Angażuje się w życie społeczne.

	cele operacyjne
	zadania
	sposób realizacji
	osoba odpowiedzialna

	1. Integru-jemy się
	· wprowadzenie młodszych klas w życie szkoły
	· ślubowanie klas pierwszych

· wspólne zabawy, imprezy, wycieczki
	· samorząd uczniowski

· nauczyciele

· wychowawcy

· Rada Rodziców

	2. Tożsa-mość ze swoją szkołą
	· godnie reprezentuje-my w konkursach przedmioto-wych, zawodach sportowych

· poszerzenie wiedzy o patronie szkoły

· poszanowanie mienia szkolnego
	· udział w konkursach szkolnych, gminnych i powiatowych

· apele, gazetki, wystawki, konkursy

· nawiązanie współpracy z innymi szkołami noszącymi to samo imię

· rozmowy, pogadanki, dawanie dobrego przykładu innym
	· uczniowie

· nauczyciele
· uczniowie

· nauczyciele

· dyrektor

· nauczyciele

· Rada Rodziców

· wychowawcy, wszyscy nauczyciele

	3. Tożsa-mość z małą ojczyzną
	· Reprezentuj-jemy szkołę w konkursach wiedzy o gminie i regionie

· poznajemy i kultywujemy tradycje regionu i państwa

· poznajemy piękno naszej ojczyzny
	· udział w konkursach

·  organizowanie apeli, imprez klasowych i szkolnych, współpraca z UG w Chojnicach
· udział w wycieczkach
· wystawki plastyczne

· konkursy krajoznawcze
	· nauczyciel historii i wos 
· dyrektor 
· nauczyciele

· wychowawcy

· nauczyciel sztuki

· nauczyciel geografii

	4. Kształto-wanie postaw prospo-łecznych 
	· kształtowanie dojrzałego i odpowiedzialnego zachowania

· dawanie dobrego przykładu innym
	· otaczanie opieką młodszych i słabszych kolegów

 
	· uczniowie

· wychowawcy

· wszyscy nauczyciele

	5. Uczest-nictwo w życiu społecz-nym
	· przygotowanie do uczestnictwa w życiu społecznym

· angażowanie się w pracy na rzecz szkoły i klasy

· zrozumienie roli wyborów demokratycz-nych
	· wybory do SU i klasowego

· pogadanki, lekcje wos

· praca w SU i organizacjach szkolnych

· spotkania z radnymi samorządu lokalnego i powiatowego
	· opiekun SU

· wychowawcy

· opiekunowie organizacji
· dyrektor

· nauczyciel wos

 


KLASA  III

CEL WYCHOWANIA:
UCZEŃ ANIMATOREM WŁASNEJ PRZYSZŁOŚCI
EFEKTY DZIAŁAŃ WYCHOWAWCZYCH:

1. Uczeń jest przygotowany do wykorzystania umiejętności i zdobytej wiedzy w życiu codziennym.

2. Dokonuje samooceny i samokontroli.

3. Realizuje założone cele poprzez pracę i uczciwość.

	cele operacyjne
	zadania
	sposób realizacji
	osoba odpowiedzialna

	1. Planowa-nie przyszło-ści
	· planowanie przyszłości zawodowej
· jak zdobyć wybrany zawód
· moja decyzja zawodowa
	· ocena dyspozycji zawodowych i zainteresowań
· udział w lekcjach zawodoznawczych

· wizyty w wybranych zakładach pracy i pogadanki z przedstawicielem danego zawodu

· poznanie specyfiki zawodu

· spotkania i pogadanki z uczniami szkół ponadgimnazjalnych i wyższych

· test ewaluacyjny
	· wychowawcy, rodzice, uczniowie, pracownicy PP-P
· wychowawcy

· rodzice, wychowawcy
· wychowawcy

· wychowawcy

· wychowawcy

	2. Obraz mojej własnej rodziny w przy-szłości
	· prawidłowy wzorzec rodzicielski

· co znaczy być dorosłym 
·  komu zaufać 
· zagrożenia płynące z dorosłego życia

· umiejętność dokonywania właściwych wyborów
	· praca w grupach ukazująca prawidłowy wzorzec ojca i matki

· drama – odgrywanie scenek

· pogadanki za specjalistami (psycholog, seksuolog, lekarz)

· funkcja telefonu zaufania,

· rola organizacji ds. rodziny, poradni zdrowia psychicznego 
·  prezentacja filmów o tematyce patologii społecznych:

alkoholizm, narkomania, dewiacje seksualne,
· sekty, nieformalne grupy młodzieżowe

· drama – praca w grupach

· programy profilaktyczne
	· wychowawcy

· uczniowie

· wychowawcy

· wychowawcy

· wychowawcy

· rodzice

· pielęgniarka
· policja

· wychowawcy

· uczniowie

·  wychowawcy

	3. Moje dokona-nia 
	· ocena własnego dorobku szkolnego
	· prezentacja własnego dorobku (makiety, plansze, gazetki itp.)

· udział w konkursach, olimpiadach, zawodach sportowych
	· uczniowie

	4. Planuje-my swój wypoczy-nek
	· umiejętność zagospodarowania wolnego czasu


	· organizowanie imprez szkolnych, zawodów sportowych  itp.
· wyjazdy klasowe do instytucji kulturalnych

· wycieczki krajoznawczo- 
-turystyczne 
· spotkania towarzyskie

· hobby

· udział w dyskotekach
	· uczniowie

· rodzice
· wychowawcy


STAŁE UROCZYSTOŚCI O CHARAKTERZE WYCHOWAWCZYM I KULTURALNYM:

	UROCZYSTOŚĆ

 
	ZADANIE WYCHOWAWCZE
	TERMIN
	OSOBA ODPOWIE-DZIALNA

	Rocznica szarży 18 Pułku Ułanów Pomorskich pod Krojantami
	· budzenie poczucia więzi narodowej, naszego związku z historią kraju, odpowiedzialności za losy Polski
	pierwsza niedziela września
	dyrektor, wszyscy nauczyciele

	Uroczyste rozpoczęcie roku szkolnego
	· powitanie uczniów gimnazjalistów w obrębie społeczności szkolnej
	pierwszy roboczy dzień września
	dyrektor, wychowawcy

	Udział w akcji „Sprzątanie Świata”
	· odpowiedzialność za miejsce, w którym żyjemy
· podejmowanie zadań wspierających działalność ekologiczną
	20 – 22 września
	dyrektor, wychowawcy

	Ślubowanie 
Gimnazjalistów

	· budowanie więzi wewnątrzszkolnej

· przyjęcie nowych uczniów w poczet społeczności szkolnej

· umacnianie poczucia bezpieczeństwa
	październik
	wychowawcy klas II ?, SU

	Dzień Edukacji Narodowej
	· umacnianie więzi między członkami społeczności szkolnej
· pokazanie różnych form podziękowania za trud nauki i wychowania wobec wszystkich pracowników gimnazjum, ukazanie roli i znaczenia nauki w życiu każdego człowieka
	14.X.
	SU, opiekunowie koła recytators. 
i wokalnego

	Święto

 Niepodległości
	· budzenie uczuć patriotycznych, poczucia dumy narodowej
· zrozumienie znaczenia wolności
i niepodległości dla narodu polskiego

	11.XI
	nauczyciel historii, SU

	Wigilie klasowe
	· umacnianie  więzi z kolegami
i nauczycielami oraz pracownikami szkoły
· rozwój samodzielności i budzenie inicjatywy w trakcie przygotowań do spotkań
	grudzień
	nauczyciel religii

	Udział w akcji Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy
	· budzenie poczucia odpowiedzialności za losy innych ludzi

· rozumienie sensu działalności charytatywnej
	styczeń
	SU

	Szkolny karnawał – zabawa walentynkowa
	· integracja społeczności szkolnej
	luty
	SU

	Święto Konstytucji 3 Maja
	· uświadomienie istoty demokracji i jej roli w rozwoju świadomości narodowej
· zapoznanie z obowiązkami i prawami członków społeczeństwa obywatelskiego
· świadome uczestnictwo w obchodach święta na terenie szkoły i gminy
	3.V
	nauczyciel historii

	Dzień Dziecka
	· uczestnictwo w imprezach sportowych i zabawach
· przypomnienie treści Karty Praw Dziecka ONZ
· poznanie instytucji pomocy dzieciom. 
	1. VI
	Dyrektor, wychowawcy, rodzice, SU

	Święto Szkoły
	· udział społeczności lokalnej w uroczystości szkolnej – integracja środowiska

· wdrażanie zasady fair play w trakcie udziału w zawodach sportowych
	ostatnia sobota maja
	dyrektor, wychowawcy, SU, rodzice

	Zakończenie roku szkolnego
	· umiejętność oceny własnych osiągnięć
	ostatni piątek czerwca
	dyrektor, wychowawcy, SU


 WZORZEC ABSOLWENTA GIMNAZJUM W NOWEJ CERKWI
Uczestnicząc w procesie wychowania i będąc w nim podmiotem działań pedagogiczno – psychologicznych absolwent naszego Gimnazjum powinien zyskać stabilność emocjonalną i – właściwą dla wieku – dojrzałość społeczną. Powinien czuć się dobrze przygotowany do pełnienia dalszych ról społecznych, prowadzenia przemyślanego stylu życia, właściwego wyboru kierunku dalszego kształcenia.

Zgodnie z oczekiwaniami absolwent Gimnazjum w Nowej Cerkwi będzie znał i cenił wartości wpajane uczniom przez pracowników szkoły w trakcie wychowywania i nauczania. Będzie rzetelnie wykonywał swoją pracę, z wrażliwością reagował na ludzki los, piękno. W dalszej pracy nad sobą będzie zwracał uwagę na samodzielność, opanowanie, odpowiedzialność, prawdę.


Absolwent naszego Gimnazjum będzie przejawiał zainteresowanie życiem społecznym i politycznym w Polsce i na świecie; wkrótce stanie się aktywnym członkiem społeczeństwa, chętnie uczestniczącym w życiu kulturalnym i realizującym w różnych jego formach własne potrzeby.


Absolwent będzie znał, rozumiał oraz akceptował społecznie uznawane normy i zasady. Dostrzeże korzyści i zagrożenia płynące z demokracji i wolności. Wiedzę i umiejętności zdobyte podczas trzyletniej nauki wykorzysta dla dobra swojego, innych i ojczyzny. 
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